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Наша стаття має на меті розповісти про постать 
і метод роботи Владислава Голубка (білор. Галубок 
Уладзіслаў, 1882–1937), одного з провідних творців 
білоруського театру в 1920–1930 рр. 

Голубок – поруч із Іґнатієм Буйніцьким, Фран-
цішком Олехновичем, Флоріяном Ждановичем і Евс-
тигнеєм Мировичем – належав до значущих постатей 
білоруського театру початку XX ст. Актор, режисер, 
драматург, художник, сценограф, музикант – можна 
сказати, що він був людиною Ренесансу. Він органі-
зовував власний театральний колектив, яким керу-
вав протягом сімнадцяти років, не маючи при цьому 
жодної професійної освіти. Він перший, хто отримав 
звання народного артиста БСРР (1928). Однак з ча-
сом, незважаючи на вагомі досягнення і успіхи, ко-
лектив опинився під контролем тоталітарної системи, 
і сам В. Голубок був заарештований (21. VI. 1936) і 
розстріляний 1937 р. [1] як “ворог народу” [2], а вся 
його творча спадщина на багато років опинилася під 
забороною. Реабілітовано його 26. VIII. 1957 р. 

У 1920 р. Владислав Голубок заснував колектив, 
перша назва якого – “Театральна трупа У. Голубка”. 
Згодом кілька разів назва змінювалася: “Білоруський 
Театр2” (1921), “Державний Білоруський Театр2” 
(1924), “Державний Білоруський Мандрівний Театр” 
(1926). У жовтні 1931 р. [3] згідно з розпоряджен-
ням ЛКО він отримав назву “Державний Білоруський 
Театр3” (ДБТ3) з постійним місцеперебуванням в 
Гомелі, де діяв до моменту ліквідації в 1937 р.

Діяльність колективу Голубка активно висвіт-
лювала преса у численних статтях та рецензіях на 
вистави. Миколай Каспяровіч [4] опублікував авто-
біографічний нарис під заголовком “Уладзіслаў Го-
лубок” (1929) [5]. Натомість Алесь Звонак [6] дослід-
жував творчий шлях театру, і як результат досліджен-
ня з’явилась ґрунтовна розвідка “Дороги розвитку 
ДБТ3” (1936) [7]. Вона мала стати частиною більшої 
праці, публікацію якої зробив неможливою арешт 
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автора (1936). Оскільки протягом довгих років ім’я 
білоруського митця стояло у “списку”, усі наступні 
публікації, які стосувалися його життя і творчости, 
почали з’являтися лише у періоді т.зв. “відлиги”, в 
60тих роках. Передусім денне світло побачив том 
з драматургією Голубка (1968) [8], а потім вийшов 
короткий біографічний нарис Алексєя Атрощанкі 
під заголовком “Уладислав Голубок” [9]. Діяльність 
колективу Голубка була описана в них як сповнений 
успіхів щасливий період.

Публікація книги “Відхиливши завісу часу…” 
(1979) дала змогу ознайомитися зі спогадами до
ньок (Вільґельміни і Боґуслави), акторів (в т.ч. Мі-
хася Гринблата, Міхася Лучанка, Сцепана Бірили) і 
сценографів, які працювали з Голубком (Заїр Азґур, 
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Оскар Марікс, Євген Ціхановіч). Заголовки цих на-
рисів дуже промовисті: “Невтомний лицар театру”, 
“Людина з великої літери” та “Самородок”. Нарис 
Людмили Карабанової “Драматургія Владислава Го-
лубка” (1982) [10] була присвячена драматургічній 
спадщині митця. 

Незабаром після цього, у 1983 році, був опублі-
кований том вибраних творів Голубка за редакцією 
Степана Лавшука [11]. Том містив тринадцять збе-
режених п’єс, шість віршів, сорок одне оповідання 
і декілька публіцистичних текстів, друкованих за 
життя письменника на шпальтах газети “Савєцкая 
Бєларусь”. У другому томі “Історії білоруського те-
атру” [12] подано розділ про трупу Голубка авторства 
Сєргея Пятровіча. В енциклопедії “Театральна Біло-
русь” [13] також є  стаття, присвячена митцеві.

Цікавість до театру в Голубка з’явилася у віці семи 
років. Отримавши від батька три копійки, Голубок 
пішов до клубу подивитися “Царя Максиміліяна”. 
Після перегляду вирішив зробити власну версію твору. 
Спільно з братом і приятелями уклав діялоги і вивчив 
їх напам’ять. За працю при вивантаженні лісу отримав 
гроші і за них купив золотистий та срібного кольору 
папір, з якого створив одяг для царя. Оскільки був 
невисокого зросту, сам не міг зіграти цієї ролі.

Після виступу батьки забрали його костюм і спа-
лили в печі, перелякавшись занадто очевидних на-
тяків на владу [14]. Через три роки думка про театр 
повернулася: спочатку Голубок приходив на репетиції 
у трупу народного театру, а пізніше його запроси-
ли зіграти у двох різдвяних сценках: “Три Королі” і 
“Святвечір”. Як сам він пізніше згадував, протягом 
місяця, коли тривали репетиції і покази, був “одер-
жимий театром” [15].

Згодом почав ходити на вистави професійних 
театрів, що частенько виступали в Мінську. У чо-
тирнадцять років мав можливість побачити на сцені 
драму Леоніда Манька “Нещасливе кохання” у ви-
конанні українських акторів. Велике враження спра-
вила на нього краса української мови, сценографія 
(“блакитне українське небо, побілені хатки, тополі 
і вітряки”), пісні, що звучали у виставі, та одягнені 
у білі сукні дівчата, які стояли півколом на сцені. 
Найбільш зачарувала його гра М. Заньковецької й 
автора тексту – Манька [16]. Голубок щиро повірив у 
реальність подій, які відбувалися на сцені (зраджена 
коханим дівчина у розпачі кидає у воду свою дитину, 
дівчину засуджують і висилають на каторгу), і дов-
го перебував під впливом своїх вражень. Він навіть 
розплакався, а його сльози, повні розпачу, смутку й 
співчуття до актриси, були сильніші ніж те, що на 
сцені переживала сама Заньковецька. Голубок почав 
вважати акторів “найщасливішими людьми на світі” 
[17]. Цей вечір запам’ятався йому надовго:

“У 1896 році за гроші, зароблені на вивантаженні 
лісу, я купив собі квиток на “гальорку” міського те-
атру в Мінську. Я не помічав публіки. Вся моя увага 
була прикована до завіси, за якою крилося щось нове і 
загадкове. Ось лунає третій дзвінок. Завіса йде вгору. 
Я бачу акторів. Звучать перші слова. Відбувається 
дія. Саме тоді народжується думка стати актором. Я 
починаю влаштовувати вистави для дітей, до участи 
запрошую своїх приятелів. Сам пишу тексти і при-
думую сценографію” [18].

З часом театр став найсильнішим і постійним за-
хопленням Голубка. Наскільки було це можливим, на-
магався не пропустити жодної з вистав, які показували 
мандрівні групи. Навчався акторської майстерности 
у великих корифеїв української та російської сцени. 
Зокрема, він був у захваті від акторської майстер-
ности Роберта та Рафаїла Адельгеймів [19], Павла 
Орлєнєва [20], з яким підтримував дружні стосунки 
і обмінювався думками на театральні теми. Голубку 
було близьке ставлення П. Орлєнєва до театру як до 
висококультурного інституту, що повинен поширю-
вати мистецтво в народі. Орлєнєв саме тому старався 
якомога частіше відвідувати російську провінцію, на-
віть намагався під Москвою створити театр для селян 
(1910). Голубок був під великим враженням від його 
гри, особливо в ролях Раскольникова (“Злочин і кара”) 
та Дмитра Карамазова (“Брати Карамазови”), і пізні-
ше намагався наслідувати його манеру виконання.

Велике враження справили на Голубка і виступи 
трупи під керівництвом І. Буйніцького. Під час гаст-
ролей трупи в Мінську він побачив “Модного шляхти-
ча” Кастуся Каганця і “По ревізії” М. Кропивницько-
го. Саме тоді вперше почув зі сцени білоруську мову. 
Водевілі, де звучали білоруські пісні, а також вірші 
поетів Купали і Цьотки, справили на нього велике 
враження і визначили майбутній творчий шлях. 

Одразу, як було створено ТБДіК1, Голубок всту-
пив до нього разом з дружиною і дітьми (спочатку 
як актор і режисер, а згодом і як драматург). Досить 
швидко написав три драми, які одразу були постав-
лені: “Забув підперизатися” (“Забыўся падпярэзац-
ца”, VIII. 1917, реж. У. Голубок), “Останнє побачення” 
(“Апошняе спатканьне”, 14. XII. 1917, реж. Ф Жда-
нович) і комедія “Писареві іменини” (“Пісаравы 
імяніны”, 30. XII. 1917, реж. Ф. Жданович). Під час 
репетицій заприятелював із Флорияном Ждановичем, 
який давав йому лекції з режисури. 

Трупа Голубка існувала в 1920–1937 роках. Сам 
Голубок [21] і К. Санніков [22], котрий співпрацював 
із Державним Білоруським Театром3 (ДБТ3), вио-
кремили два періоди діяльности трупи: 1920–1928 
і 1929–1931 рр. У розділі “Історія білоруського те-
атру”, присвяченому творчій діяльності цієї трупи, 
С. Пятровіч наголошував, що під кінець 1932 р. ре-
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пертуар і творчий метод Голубка були “незрівнянні”: 
“В історії драматичних труп це був унікальний при-
клад, коли протягом короткого часу в театрі відбулися 
зміни, які так кардинально змінили його обличчя, 
беручи до уваги, що склад театру був незмінний” [23]. 
Виступаючи на гучному святкуванні п’ятнадцятої 
річниці театру у 1935 році, Голубок у звіті зазначив, 
що від часу заснування трупи було показано чотири 
тисячі вистав, які подивилися близько трьох мільйонів 
глядачів [24].

Голубок належав до виняткових постатей свого 
часу. Актори, які разом з ним працювали, були вра-
жені й захоплені його працьовитістю, готовістю са-
мопосвяти, наполегливістю у досягненні цілей. Свою 
мистецьку діяльність він скеровував найбільше до 
селян, робітників, солдатів Червоної армії і студентів. 
Він об’їздив практично цілу Білорусь, відвідуючи 
найвіддаленіші, практично недоступні куточки. Про-
тягом шістнадцяти років написав близько сорока п’єс 
і поставив їх у своїй же трупі. 

До трупи, яка налічувала двадцять осіб, входили 
сам Голубок і його сім’я: дружина Ядвіґа і три донь-

ки (Боґуслава, Вільґельміна й Міла), а також Анд-
рей Блажевич (Вангін), Баляслав Бусел (Райзман), 
Міхась Васильок (Гринблат), Надія Клачко, Йосиф 
Крицькі, Леацина Скржендзєуская і Юлія Флей-
та. З часом склад трупи змінювався але завжди це 
були люди, віддані своїй праці, готові до посвяти. 
Ось як згадує свої роки праці в трупі Н. Клачко: “Я 
працювала в дитячому садку і не була професійною 
акторкою, але любила театр і мала вроджений талант. 
Голубок переконав мене не виїжджати на навчання до 
Москви, а приєднатися до його трупи. Зарплати ми 
не отримували, лише невеличкий гонорар за кожну 
зіграну виставу. Голубок звернув увагу не лише на 
мою вроду, а й на артистичну вдачу. Досить швидко 
я отримала можливість виконувати як малі, так і ве-
ликі ролі, поміж іншими Ганки (“Ганка”), Паулінки 
(“Паулінка”). Поміж акторами панувала приязна атмо
сфера наполегливої праці й пасіонарної діяльности, 
глибокого втілення з усвідомлення, що кожен з нас 
приносить величезну користь народу, котрий завше 
з непідробною радістю приймає наші вистави, піс-
ні, музику і танці. [...] Ми були родиною. Поміж нас 
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ніколи не було ані сварки, ані конфліктів. Голубок 
дуже дбав про моральність кожного члена трупи. Ми 
були бідні, але вогонь горів у наших серцях. Бувало 
так, що грали, відчуваючи фізичний голод, але були 
щасливі” [25].

Спочатку афіші готував сам Голубок, але згодом 
переказав цю роботу своїй дочці Боґуславі, котра 
творчо підходила до свого обов’язку. Завжди нама-
галася створити оригінальний декоративний стиль. 
Вільґельміна і син Едуард розклеювали їх по місту. Як 
згадує Вільґельміна, “кольорові і радісні” [26] плака-
ти завжди впадали в око з великої відстані. Виступи в 
Мінську починалися досить пізно. Життя на околиці 
міста нічим не відрізнялося від способу життя в селі. 
Вистави закінчувалися приблизно опівночі або ще 
пізніше. Актори поверталися до домівок пішки, бо 
міський транспорт ще не почав функціонувати (перші 
трамваї на головній вулиці Савєцкая було запущено 
лише в 1929 році). 

Кожен, хто мав можливість запізнати Голубка в 
житті чи на сцені, запам’ятовував його надовго. Трохи 
вищий середнього зросту, широкоплечий і кремезний, 
одягнений у білу куртку, бавовняну сорочку, вишиту 
багряним візерунком, підперезаний широким тканим 
поясом; з круглим, світлим обличчям, високо підняти-
ми бровами та рівно зачесаним волоссям – ось таким 
він запам’ятовувався. Він був особистістю, людиною 
із великими можливостями. Володіючи невичерпною 
енергією і самобутнім талантом, присвячував його 
працьовитим людям. Для членів трупи він був автори-
тетом і зразком. “Це була надзвичайно чарівна люди-
на, котра завдяки своєму сердечному теплу викликала 
довіру” [27] – згадувала Тацяна Шашалевіч. В пам’яті  
Й. Семяжонова залишилася його “відкритість і без-
посередність”: “Він не мав жодних таємниць. Сло-
во, жест, вираз очей і обличчя транслювали все те, 
що відбувалося в його душі” [28]. Під час довгих і 
втомливих подорожей від села до села Голубок не 
виділявся поміж інших і йшов пішки. Коли одного 
разу йому запропонували: “Прошу сідати, адже у вас 
хворі ноги і серце” (Голубок мав ваду серця), то він 
віджартувався: “У мене надвага, а кінь якийсь делі-
катний – буде йому важко” [29].

Згідно зі спогадом Міхася Ґринблата, попри вели-
чезну емоційну напругу Голубок ніколи не виглядав 
понурим чи втомленим: “Завжди був в доброму гу-
морі, любив багато розмовляти й жартувати з актора-
ми, знаходячи для кожного приятельське, жваве слово 
і влучне прислів’я. Для усіх був прикладом правдиво-
го героїзму і щирого служіння мистецтву, був зразком 
сумлінности й безкорисливости” [30]. Як згадувала 
акторка Н. Клачко, він мав у собі “багато шарму і лег-
кости, завжди був енергійним і усміхненим. Будучи 
палким пропагандистом радянської влади, турбувався 

про розвиток білоруської культури. Завжди нагадував 
нам про те, заради чого ми працюємо в таких важких 
умовах” [31]. На думку Федора Пруднікава, “Голу-
бок був повен привабливости, що виникала з його 
дитячої, наївної і щирої любови до простого народу, 
особливо найбідніших” [32]. Сценограф О. Марікс 
“настільки вражений був чистотою його глибокого 
почуття до театру, що соромився брати гроші за ви-
конану роботу” [33]. Актори назавжди запам’ятали 
лекції творчости, набуті під його керівництвом. Його 
працьовитість і витривалість вражали: “З невичер-
пною енергією міг працювати весь день, а ввечері, 
ніби нічого не було, грав у виставі” [34]. “Дядечка 
Голубка ми любили за щирість і непідкупність. Хоча 
він володів усім нашим майном (виконував в трупі 
також і обов’язки бухгалтера), ніколи не дозволив 
собі привласнити ні копійки з наших грошей” – зга-
дувала Н. Клачко. Володів незвичною інтуїцією щодо 
того, як той чи інший вибраний твір буде прийнятий 
публікою і чи матиме успіх.

Голубок мав дар розпізнання і виховання талан-
тів. Шукаючи нових акторів, відвідував драматичні 
гуртки, оголошував новий набір і провадив бесіди. 
Поступово трупа збагачувалася новими іменами: 
Володимир Дедюшко (майбутній Народний артист 
СРСР) разом із старшим братом Миколаєм, Кон
стянтин Биліч, Антон Згіровський. Більшість з них, 
не маючи жодної підготовки, приєдналася до трупи. 
Приймаючи людей, Голубок звертав увагу насампе-
ред на індивідуальну психофізику і зовнішній вигляд. 
Спочатку від актора вимагали стільки, скільки він міг, 
і поступово давали складніші завдання. Голубок вмів 
розпізнавати індивідуальні можливості, схильності 
людини і використовувати їх з користю для трупи. 
Умів також об’єднувати талановитих осіб. Завжди сам 
вирішував, підписувати чи розірвати контракт з акто-
ром. “Абсолютно усі йому довіряли, бо знали його як 
совісну людину” [35] – свідчив Сцепан Бірила. 

Деякі актори виконували навіть дві ролі, могли 
співати, танцювати, грати на якомусь музичному ін
струменті і одночасно добре декламувати. Більшість 
акторів вміли шити, столярувати і ткати. Голубок 
пишався, що у трупу входять люди з такими про-
фесіями як столяр, друкар чи формувальник. З нагоди 
ювілею найстаршого актора в трупі Баляслава Бусла 
в щоденній газеті “Савєцкая Бєларусь” зазначали, 
що це “живий” приклад акторапролетаря: вдень він 
працює столяром, ввечері має репетиції і вистави. 
“Присвячує театрові все своє життя і завдяки своїй 
надзвичайній харизмі здатний виконати кожне зав
дання режисера” [36] – зазначає рецензент. З часом 
деякі з них стали відомими білоруськими акторами. 
Усі інші виявили свої таланти, виступаючи в хорі чи 
в гурті танцівників. 
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Організатором і першим керівником хору був 
М. Дедюшко – талановитий музикантсамоук. Ве-
ликий ентузіяст, він за короткий час створив добрий 
колектив з таких самих поціновувачів пісні, як і він 
сам. Хоча хор був окремою, незалежною одиницею, 
та однак “невід’ємною і природною частиною трупи, 
своєрідним вогнищем, з якого Голубок щедро чер-
пав акторські сили” [37]. Поступово відбулося злиття 
трупи і хору в один творчий організм: хористи брали 
участь у масових сценах і виконували невеликі ролі 
другого плану, деякі з хористів з часом перейшли 
до акторського складу (поміж ними Кацярина Мар-
тинєнка, Юлія Флейто, Ф. Філіпчанка, С. Чайлитка, 
З. Лазарчик). Натомість ті, хто мав вокальні здібності, 
співали в хорі. Від 1926 року керував хором Нестор 
Соколовський (до речі, автор музики гимну БСРР). 

З перших літ діяльности трупа мала своє тріо: 
скрипка (Міхась Лучанок [38] ), акордеон (Голубок) 
і цимбали (А. Ліпніцький). Музиканти акомпонували 
до танців і супроводжували окремі сцени у виставах. 
За якийсь час тріо трансформувалося у квартет – до-
лучився ще один скрипаль, студент Ісідар Шабад. 
Ось яке враження від гри Голубка передає єврейський 
режисер М. Рафальський: “Молодий і активний, грав 
з темпераментом та імпульсивно. Сидів відкинувши 
назад голову і примруживши очі. [...] Великим оп-
тимізмом віяло від його постати,  з акордеону в його 
руках  лунала голосна, чиста і щира музика – часом 
тривожна і лірична, а часом весела і бадьора” [39].

Сцепан Бірила, який працював у трупі в 1925–1928 
роках, згадував, що “режисера у сучасному розумін-

андрей ÌоÑкв²н

Афіша вистави “Суд”. 1920 р.

Сцена з вистави “Суд” В. Голубка. 1920 р.
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ні цього слова, не було. Актор, готуючи свою роль, 
повинен був спиратися на власні сили” [40]. Бірила 
перейшов до трупи Голубка з іншого театру і одразу 
звернув увагу на специфічність акторської гри: 

“У всьому було помітно ознаки натуральности: 
коли потрібна була “пристрасть”, то актор грав з ве-
ликою “пристрастю”; коли потрібно було показати 
страждання, то на сцені були такі страждання, що аж 
у наївного, недосвідченого глядача душу переверта-
ло; коли був потрібен гумор, то вже аж такий, що від 
нього червоніли до кінчиків волосся” [41]. 

У ті часи в трупі не було достатньо акторів, з 
якими можна було укласти цілісний репертуар. Го-
лубок розумів це і тому постійно шукав здібних лю-
дей. “Однак, в окремих акторів почав розвиватися 
талант, – згадував ті часи Бірила. – Антон Жировсь-
кий – це був талановитий характерний актор із вда-
чею коміка; Ганна Качинська – акторка з великою 
теплотою й сердечністю” [42]. 

Період підготовки вистави був короткий, зазви-
чай, це було два – три дні. Спочатку – читання тексту, 
а потім дискусія. Після цього Голубок призначав ак-
торів на ролі. На репетиціях відбувалася інтерпрета-
ція тексту і визначення взаємовідносин між героями. 
У кожній мізансцені Голубок вказував акторові його 
місце на сцені. Тоді кожен вже сам будував і напов-
нював роль. На репетиції Голубок приходив добре 
підготований і мав зі собою конспект. Послідовно і 
старанно працював над кожною сценою і вимагав від 
акторів запам’ятовувати кожну сцену. Не маючи про-
фесійної освіти, Голубок не працював окремо з кож-
ним актором. Зазвичай любив повторювати: “Бути 
щирим завжди і всюди – ось гарантія правдивого та-
ланту” [43]. В. Дедюшко згадував, що “траплялися 
такі вистави, коли кожен грав посвоєму, будьщо 
прагнучи здобути увагу і прихильність глядача. Той 
факт, що театр – це колективне мистецтво, до уваги 
не брали. Коли однак таке траплялося, Голубок про-
сив усіх акторів залишитися після вистави й детально 
обговорював акторську гру” [44]. 

Попри розмаїті проблеми, глядачі з ентузіязмом 
ставилися до діяльности трупи Голубка. Його ім’я 
передавали з уст в уста, і воно врешті стало леген-
дою. Мешканці Мінська казали: “Той, хто не бачив 
і не чув Голубка з його “голубенятами”, той не знає, 
що таке чиста, кришталева сльоза, що витікає з очей, 
той не зрозуміє краси, якою володіє душа” [45]. Тому 
на приїзд театру чекали з великою радістю, ніби на 
щось незвичне. Кошти, які театр отримував на виїз-
ди з міста, не покривали усіх витрат. Дуже часто 
трупа змушена була дістатися до місця пішки або ж 
на підводах. Якщо мали одну, тоді на неї складали 
увесь реманент. Коли ж вдавалося отримати дві – то 
садовили жінок, а чоловіки йшли пішки. Заробіток 

за виступи був мізерний. Коли траплялася нагода 
отримати оплату “натурою” – маслом, салом, яйцями, 
молоком чи хлібом, то Голубок радо погоджувався. 
Виконавці головних ролей отримували яйця чи мас-
ло, а  решта – двітри картоплини. 

У селах, які вони відвідували, здебільшого не 
було приміщення, призначеного для виступів. За-
звичай виступи відбувалися в школах, хатахчиталь-
нях, великих стодолах і молотарнях, чи, наприклад, 
на подвір’ї пожежної частини, в напівзруйнованих 
панських маєтках, в приміщенні колишніх церков чи 
під відкритим небом. У селі Ложиці виступ відбув-
ся в коморі, а в Лоєві вдалося навіть “організувати” 
синагогу. Коли звістка про виїзд трупи на підводах 
долітала до наступної локації, звідти назустріч ак-
торам вирушало кілька осіб, щоб їх супроводжува-
ти. Отож, новина про приїзд трупи ширилася так 
швидко, що вже за кілька хвилин довкола акторів 
збирався натовп, щоб порозмовляти з ними чи навіть 
просто на них подивитися. Повідомлення про виступ 
обов’язково було на розклеєних плакатах. Часто на 
зустріч чи на виставу з’являлися селяни з довколиш-
ніх сіл, куди Голубок не мав наміру заїжджати. 

Сценографію готував сам Голубок. Вона зале-
жала від умов праці. Найчастіше використовува-
лися лише необхідні елементи декорацій, а часом 
задовольнялись усним описом місця дії. Як згадує 
В. Дедюшко, деякі вистави були дуже “примітив-
но зроблені”, бо не було сприятливих можливостей. 
Місцеві мешканці допомагали обладнати сцену, знай-
ти потрібний реквізит і костюми, яких бракувало. З 
дощок робили лавки. Сцену зазвичай прикрашали 
ялинками та гілками з берези, вільхи і лози, які не 
раз збирали діти. 

На великому полотні, прикріпленому до задньої 
стіни приміщення, Голубок малював тло. Найчастіше 
на ньому була представлена природа: ліс, галявина, 
річка, кущі або поле збіжжя. Дуже часто краєвиди на 
полотні повторювали краєвиди, які оточували міс-
цевість, де відбувався виступ. Це створювало пот-
рібний настрій і допомагало глядачам заглибитися 
в дію. Й одночасно виникало враження, мовби дія 
відбувається тут, у цьому конкретному селі. Бічні 
стіни було закрито покривалами з ліжок. Голубок ма-
лював також ескізи костюмів, створював нескладну 
декорацію і сам гримував акторів на прем’єру. “За-
раз, з перспективи часу, подив викликає величезний 
і всебічний талант Голубка, його фанатична посвята 
театрові і народному мистецтву” [46] – писав худож-
ник Євген Ціханович. 

Для більшости селян виступи театру ставали 
справжнім святом. Публіка, приходячи на вистави, 
одягала своє найкраще вбрання. Найбідніші могли 
дивитися виставу безкоштовно. Дехто, знаючи це, 
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спеціяльно приходив бідно одягненим. Безкоштов-
ний квиток отримували при вході – це була картка з 
записника, який Голубок завжди носив при собі. Коли 
усі місця були зайняті, траплялося так, що ті найбід-
ніші зганяли тих багатших з їхніх місць в перших 
рядах. Публіка займала місця, спеціяльно принісши 
собі стільці, навіть у проходах або з другого боку 
сцени. Найбільшою вигадливістю вирізнялися діти, 
які хотіли потрапити на виставу будьякою ціною. В 
одному селі вони навіть розібрали дах над головою 
акторів, щоб дивитися виставу зверху. Рецензент 
“Звязди” зазначав, що “актори грали оточені тісним 
колом людей, яке сміялося і пристрасно аплодувало, 
аж доки Голубок вчетверте чи вп’яте вийшовши на 
поклін, не вклонився під звуки оплесків, які нарос-
тали мов хвиля” [47]. 

Усі виступи трупи глядачі приймали жваво і 
безпосередньо. Коли якась репліка чи сцена особ-
ливо подобалася, глядачі довго їй аплодували. “На 
виставах люди плакали журячись долею білоруської 
дівчинки Ганки, або ж сміялися до сліз в тих момен-
тах, де панів, священників чи чиновників висміюва-
ли” [48] – згадувала донька Голубка Вільґельміна. 

андрей ÌоÑкв²н

Після вистав часто підходили до акторів і казали: 
“Ця вистава про мене”, “Така ж історія трапилася в 
нашому селі”, “Власне все так і відбувалося”. Є. Ра-
манович в одному селі став свідком такої реакції: “В 
тому театрі говорять понашому і грають як в житті. 
То справжнє диво!… Там показують нашого бра-
та, музиканта. Можна поплакати і посміятися” [49]. 
Одного разу в містечку Вятрин до Голубка підійшов 
шістдесятилітній чоловік і сказав: “Ну, я тепер можу 
спокійно вмерти” [50] . 

Пояснюючи такий феномен, М. Грамика писав: 
“Глядачі сприймали вистави Голубка безпосередньо, 
бо в них була закладена квінтесенція автентичного 
життя і праці бєларусина. Глядач захоплювався, спос-
терігаючи на сцені перед собою життя, його напов-
нювали почуття, і він активніше мислив, забуваючи 
про реальність, яка його оточувала” [51]. Свого часу 
Сергій Граховський звертав увагу на той факт, що 
більшість присутніх в залі глядачів ніколи раніше не 
була в театрі. Це була перша нагода для них долу-
читися до “чарівного, загадкового світу мистецтва, 
в центрі якого був Голубок” [52]. На думку актора 
Сцепана Бірили “наївність, натуральність, народність 

Трупа В. Голубка, 1933 р.
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і музичність, якими були наповнені вистави, цілкови-
то відповідала духові глядачів тих років” [53]. 

Окрім вистав трупа організовувала також і кон-
церти. Вони були укладені з білоруських танців та пі-
сень, а також декламування поезії білоруських поетів 
з передреволюційних часів. Траплялося, що до репер-
туару додавали також і твори єврейською мовою. Тріо 
було одягнене в білі білоруські блузи – свитки [54] 
і червоні черевики. Танцювали “лубок”, “юрочка”, 
“лявониху”, єврейські весільні танці. Як наголошував 
М. Грамика, члени трупи Голубка вирізнялися “плас-
тичністю і відчуттям ритму”. Особливо впадав у вічі 
танець у виконанні П. Бандаренка: “Пластичність, 
швидкість, чистота рухів, що дозволяло оцінювати 
його як здібного танцюриста” [55]. Мабуть, неви-
падково з часом Голубок довірив йому відповідати 
за хореографію до вистав. “Не часто можна зустріти 
колектив, котрий свій репертуар прикрашає народ-
ною творчістю: народними піснями, танцями і му-
зикою, так, як робить це Голубок” – підкреслював 
М. Грамика. Хор із двадцяти осіб співав так, ніби їх 
було п’ятдесят. “Гармонія, музичність, тонування і 
сила – ось властивості хору під керівництвом Н. Со-
коловського” [56]. 

Голубок “був справжнім інтелігентом з глибоки-
ми знаннями” [57], тому добре володів таємницею 
мистецтва впливу на розмаїті авдиторії того часу. За-
звичай перед початком вистави Голубок виголошував 
коротку промову. Тембр його голосу і спосіб мовлен-
ня мали сильний вплив на глядачів. Він умів вислов-
люватися просто і доступно, говорити про складні та 
нелегкі справи так, щоб кожна його думка була зро-
зумілою. Згідно зі спогадами Сцепана Бірили, у роз-
мові володів силою переконання: “знав, як розчулити 
серце співрозмовника, як пробудити його свідомість, 
дати зрозуміти, що праця, яку той виконує, має велике 
значення в розбудові нової Бєларусі” [58]. Поміж ін-
шим висловлювався з приводу тодішньої політичної 
і соціяльної ситуації, розповідав про білоруський те-
атр, про його історію і актуальний стан; про розвиток 
білоруської культури; про радянську владу, котра дала 
можливість навчатися рідною мовою. Любив повто-
рювати: “ще недавно в Бєларусі нічого не було, але 
все буде. Тепер Бєларусь – це не лише селяни і хати. 
Бєларуси будуть мати свою велику культуру” [59]. В 
Полоцьку він виголосив реферат під назвою “Шляхи 
білоруського театру” [60] і присвятив його піонерам: 
В. ДуніновіМарцінкєвічові, І. Буйницькому, Я. Ку-
палі, Ф. Олехнович, К. Каганьцові, Е. Мировичу і 
М. Грамиці. Охоче розповідав про творчість Купали і 
Коласа, а донька Вільгельміна, яка його супроводжу-
вала, декламувала їхні вірші. А. Марціновіч [61] зга-
дував, що коли Голубок починав говорити про театр 
і його силу, всі слухали затамувавши подих. Голубок 

завжди наголошував: “Актор повинен вміти робити 
все: не лише добре грати, але й вступати в контакт з 
глядачем” [62].

Відвідуючи провінцію, Голубок дбав про те, 
щоб в Білорусі утворювалися нові театральні гур-
тки. Втілюючи ідею, він організовував зустрічі з 
найбільш енергійними представниками місцевого 
населення, пояснюючи їм важливість і необхідність 
театральної діяльности на провінції. Дораджував, як 
організувати акторський, драматичний і театральний 
аматорський гурток. Пояснював, як правильно вибра-
ти репертуар і вдало вести виставу. Він спирався не 
лише на молодь, але залучав також і представників 
середнього і старшого поколінь. Коли вже був виб-
раний репертуар у новоствореному гуртку, найкращі 
його представники їхали до Мінська, щоб зустрітися 
з Голубком і показати свої досягнення. Деякі навіть 
старалися вступити у його трупу. Захар Каушер [63], 
актор з театрального гуртка в Любані, згадує, що 
після закінчення вистави Голубок розмовляв з гру-
пою молоді, залишив їм кілька власних текстів, а ще 
кілька дозволив переписати. За деякий час там було 
поставлено “Ганку” і “Пана Суринта”, а декорацію 
зробили за зразком вистав Голубка. Зібравши кошти, 
актори поїхали до Мінська, щоб побачити найновіші 
вистави і особисто зустрітися із “хресним батьком”. 
Зі свого боку, Голубок відвідав у м. Слуцьку Клуб 
імени Йосифа Крейніса, де керівником був Міхась 
Шулак. Переглянувши його постави, сказав: “Пане, 
ви моє дитя. Я працюю в Мінську, а ви в Слуцьку. 
Разом робимо спільну справу: будуємо культуру на-
шого народу” [64]. 

Однак, не завжди вистави були прийняті із при-
хильністю. Траплялося так, що дехто бойкотував їх, 
вимагаючи, щоби заборонили вистави і не дозволяли 
користуватися приміщенням. Часом Голубок отриму-
вав записки про загрозу, яка нависла над його жит-
тям. В. Дедюшко згадує, як одного разу в гримерці 
Голубка пролунав постріл. Коли актори прибігли до 
кімнати, то побачили розбите скло і велику діру в 
дзеркалі, а в повітрі ще відчутний був запах пороху. 
Голубок лише витер зі щоки кров і сказав: “Буду мати 
проблеми з гримом”. “Прошу собі уявити, – зазначав 
Дедюшко, – в якому театрі ми працюємо! Яка сила 
властива нашій праці, якщо в нас стріляють!” [65]. 

Більшість вистав, які показував Голубок, мали 
синкретичний характер. Присутній там драматизм 
поєднувався із музикою, вокалом і танцем. Невипад-
ково при трупі існував хор і тріо (акордеон, скрипка 
і цимбали). 

У драмі “Самітний” трагічна розлука Гапки і 
Янка сталася під час свята врожаю. З нагоди свята 
талаки (укр. толоки)[66] на прохання матері Гапка 
двічі співає обрядові обжинкові пісні: повертаючись 
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з роботи і на подвір’ї господарів [67]. Вони забар-
влювали свято незвичною атмосферою. У піснях 
відображена важка буденна праця і радість після її 
завершення. Гіперболізуючи й поетизуючи врожай, 
виконавці пісень прославляли господаря. Дівчата 
були одягнені в яскраві, святкові вбрання і вінки на 
головах. Одна з них, за звичаєм, тримала в руках ос-
танній сніп. Коли процесія була близько дому, дівчина 
вручала його разом з вінком господареві – батькові 
Гапки, висловлюючи добрі побажання. Батько дяку-
вав жницям за чесну роботу і запрошував до столу. 
Під час святкування був також танець “юрочка”. Коли 
Гапка захворіла, зі сцени було чутно заклинання ста-
рої знахарки, яку глядачі знають уже багато років. У 
виставі “Пан Суринта” звучить гарна гайдамацька 
пісня. Коли разом з селянами сам Суринта співає – 
складається враження, що на одну хвилину увесь світ 
повен гармонії, краси й справедливости. Тріо, яке 
складається з двох скрипок і цимбалів, супроводжує 
господаря й двох шляхтичів з трьома молодими дів-
чатами. Після вдалого захоплення маєтку Суринти й 
арешту шляхтичів, гайдамаки разом з козаками спі-
вають, виконуючи козацький танець з шаблями, а на 
завершення один з козаків танцює гопака. В сцені 
смерти Суринти лунає релігійна пісня. 

В “Теслях” глядач мав нагоду почути сумну і 
повну тривоги, стару пісню у виконанні столярів. 
У “Писаревих іменинах” під час свята з’являється 
група хлопців та дівчат, які спочатку виконують пісні, 
традиційні для ночі Івана Купала, а потім танцюють 
польку. 

Отож, як видно із представленого аналізу, В. Го-
лубка посідає важливе місце в процесі формування 
основ професійного театру на Білорусі. Однак, його 
метод роботи відрізнявся від тих зразків, які викорис-
товував Евстігней Мирович в Державному Білорусь-
кому Театрі1 (Мінськ) чи засновники Державного 
Білоруського Театру – 2 (Вітебськ). Голубок, як і 
більшість творців російського театру ХІХ століття, 
спирався на вміння актора, на його відчуття ролі, на 
спонтанність, змушуючи актора самого знаходити в 
собі потрібні барви для виконання ролі. Йому вдалося 
створити трупу, яка мала великий успіх і сприяла 
процесу “білорусинізації” в 1924–1928 рр.
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і матэрыялаў у 2 т. Т. 1. Mińsk, 1976. С. 135. (В багатьох 
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